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Κ.Ο ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Αθήνα, 10-6-2021 

Προς 

-την Υπουργό Πολιτισμού & Αθλητισμού, κ. Λίνα Μενδώνη 

-την Υπουργό Παιδείας & Θρησκευμάτων, κ. Νίκη Κεραμέως 

-τον Υπουργό Οικονομικών, κ. Χρήστο Σταϊκούρα 

 

Θέμα: «Η πολτοποίηση των βιβλίων παραπέμπει σε άλλες εποχές» 

 

Τον Φεβρουάριο του 2020, ένας από τους σημαντικούς ανθρώπους της τυπογραφίας και των 

εκδόσεων της εποχής μας, ο Σάμης Γαβριηλίδης, πέθανε από καρκίνο, αφήνοντας πίσω του έργο 30 

και πλέον ετών στον χώρο των εκδόσεων, με τις «Εκδόσεις Γαβριηλίδης».  

Οι «εκδόσεις Γραβριηλίδης» πέρα από την μεγάλη πολιτιστική κληρονομιά που άφησαν, 

κληροδότησαν δυστυχώς και δυσβάσταχτα χρέη. Σχεδόν ενάμιση χρόνο μετά, σύμφωνα με 

επώνυμες καταγγελίες συγγραφέων και ανθρώπων του χώρου που είδαν το φως της δημοσιότητας, οι 

τράπεζες εισέβαλλαν στον εκδοτικό οίκο, κατέσχεσαν τα μηχανήματα της εταιρείας, τα ακίνητα της 

εταιρείας πρόκειται να βγουν σε πλειστηριασμό, ενώ τα βιβλία που βρέθηκαν στις αποθήκες του 

εκδοτικού οίκου και αποτελούν την ιστορία και τη διαδρομή ενός ιστορικού εκδοτικού οίκου, δεν 

κρίνονται πια αξιοποιήσιμα. Οι συγγραφείς καταγγέλλουν επώνυμα, ότι τα βιβλία κατασχέθηκαν 

από τα πιστωτικά ιδρύματα και στη συνέχεια καταστράφηκαν και πολτοποιήθηκαν, χωρίς να 

υπάρχει σχετική ενημέρωση, έστω των συγγραφέων, οι οποίοι τα υπέγραφαν και αποτελούσαν 

πνευματική τους ιδιοκτησία για την οποία διατηρούν ακόμα συγγραφικά δικαιώματα. 

Κατασχέθηκαν και πολτοποιήθηκαν από τις πιστώτριες τράπεζες του εκδοτικού οίκου, χωρίς να 

υπάρξει η παραμικρή ανακοίνωση για όποιον από τους συγγραφείς επιθυμούσε ακόμα και να 

διασώσει έστω και τον ελάχιστο, δυνατό αριθμό αντιτύπων μέσω της αγοραπωλησίας. Η παρούσα 

ενέργεια, εφ’ όσον αποδειχθεί αληθής, έχει προκαλέσει την αγανάκτηση, την οργή και τον θυμό των 

ανθρώπων του βιβλίου και του πολιτισμού, που με καθημερινές δηλώσεις και ανακοινώσεις τους 

στηλιτεύουν ετούτη την επαίσχυντη πράξη. 

Δυστυχώς όμως, δεν αποτελεί έκπληξη για τη σύγχρονη Ελλάδα η πολτοποίηση των βιβλίων που 

κατασχέθηκαν στις αποθήκες των εκδόσεων Γαβριηλίδη, καθώς μια ανάλογη ενέργεια είχε 

πραγματοποιηθεί πριν από έντεκα περίπου χρόνια, όταν «κατέβασε ρολά» ο εκδοτικός οίκος 
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«Ελληνικά γράμματα» του ομίλου «ΔΟΛ» το 2010, καθώς τότε, ο εκδοτικός και δημοσιογραφικός 

όμιλος αρνήθηκε να διασώσει τα βιβλία που διατηρούσε ως απόθεμα στις αποθήκες του παρά το 

σχετικό αίτημα των εργαζομένων του. 

Σύμφωνα με τον φορολογικό νόμο (4172/2013 – Άρθρο 25): «Τα αποθέματα αποτιμώνται 

σύμφωνα με τους κανόνες της λογιστικής». Το απόθεμα υλικών και/ή προϊόντων εταιρείας υπό 

διάλυση πρέπει να καταστραφεί. Σε αντίθετη περίπτωση επιβάλλεται πρόστιμο ή επιπλέον φόρος 

στην εταιρεία. Επίσης απαγορεύεται ρητώς σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία να δωρίσει ή έστω 

να πετάξει τα καταστρεπτέα αυτά υλικά. Συντάσσεται μάλιστα και πιστοποιητικό καταστροφής που 

κοινοποιείται στον αρμόδιο έφορο και με αυτό απευθύνεται πρόσκληση να παραστεί στην 

πολτοποίηση ή καταστροφή του εμπορεύματος κάποιος υπάλληλος ως μάρτυρας. 

Επειδή, η πολτοποίηση βιβλίων σε μια σύγχρονη και ευνομούμενη πολιτεία αποτελεί μια 

καταδικαστέα ενέργεια που παραπέμπει σε άλλες φθίνουσες εποχές. 

Επειδή, το βιβλίο, αποδεικνύεται εκ του αποτελέσματος, πως δεν αξιολογείται όπως θα έπρεπε από 

το κράτος και τα πιστωτικά ιδρύματα, ως μια πνευματική και υλική ιδιοκτησία που θα πρέπει να 

διασωθεί και να διαφυλαχθεί. 

Επειδή, τα βιβλία αποτελούν αποτύπωμα και κληρονομιά της χώρας μας που σε καμιά περίπτωση 

δεν θα πρέπει να κοστολογούνται ως χάρτινος πολτός συγκεκριμένης τιμής, πόσο μάλλον, όταν 

υπάρχουν δεδομένες και τεράστιες ανάγκες για τη διασπορά τους σε διάφορα σχολεία, ιδρύματα και 

βιβλιοθήκες, σωφρονιστικά καταστήματα, δομές υγείας κ.λπ. 

Επειδή, η πολιτεία οφείλει να μεριμνά για τη διάσωση και διαφύλαξη των βιβλίων και όχι να 

συμβάλλει με τη νομοθεσία στην πολτοποίησή τους ως κάτι άχρηστο, μη ανταποδοτικό, μη 

εκποιήσιμο, χωρίς αξία.  

ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ ΟΙ ΑΡΜΟΔΙΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ 

1) Γνωρίζουν οι υπηρεσίες των Υπουργείων σας τη σχετική υπόθεση που αφορά τις «εκδόσεις 

Γαβριηλίδης» και πιστοποιούν οι αρμόδιες υπηρεσίες σας την πολτοποίηση των εν λόγω 

βιβλίων; 

2)  Σκοπεύουν τα αρμόδια Υπουργεία να αναθεωρήσουν τις διατάξεις του Ν. 4172/2013 – 

Άρθρο 25 και να προχωρήσουν σε θέσπιση Νομοθετικής ρύθμισης, η οποία θα θωρακίζει 

επαρκώς την αγορά βιβλίου από τέτοιες επαίσχυντες ενέργειες, οι οποίες εν τέλει προσβάλλουν 

βαθύτατα τη χώρα μας και θίγουν τον ίδιο τον πολιτισμό μας; 

3) Σκοπεύουν τα αρμόδια Υπουργεία να προχωρήσουν σε μια ουσιαστική πολιτική για το 

βιβλίο και την ανάγνωση, ώστε να ενισχυθούν τόσο όσοι ασχολούνται με αυτό (εκδοτικοί οίκοι, 
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συγγραφείς, βιβλιοπωλεία) αλλά και οι σχολικές βιβλιοθήκες της χώρας που υπολειτουργούν 

αλλά και να διασωθεί αυτή η τεράστια πολιτιστική μας κληρονομιά;   

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

Δημήτρης Μπιάγκης 

 

Χαρά Κεφαλίδου 

 

Βασίλης Κεγκέρογλου 

 

Κώστας Σκανδαλίδης 

 

Δημήτρης Κωνσταντόπουλος 

 

 

Ευαγγελία Λιακούλη 

 




